

УДК338.001.36

А.Кан (3 курс, каф. политэкономии), Т.В.Хабарина, к.э.н., доц.

СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ А.С. ПУШКИНА И Н.А. НЕКРАСОВА

Население России в настоящее время – это примерно 3 поколения, до реформ не сталкивавшихся с рыночными отношениями. Однако так было не всегда: традиции предпринимательства складывались в Российской империи на протяжении длительного времени. В связи с этим представляется своевременным рассмотреть деятельность российских предпринимателей девятнадцатого века. Мы обращаемся к биографиям великих русских поэтов, но смотрим на них как на предпринимателей, так как оба они были издателями журнала «Современник», но одному из них сопутствовал успех, а другого постигла неудача.

Цель нашей работы – предложить модель успешного предпринимателя. Для этого мы сравниваем предпринимательские качества А.С.Пушкина и Н.А.Некрасова. между собой, а также сопоставляем их с эталоном. В качестве эталона мы взяли наиболее часто встречающиеся в современной научной и нормативной литературе качества предпринимателя (2,3,5,6).

Для достижения цели работы важно дать генетическое определение двух типов предпринимателей, поэтому начнем с происхождения двух великих поэтов.

А.С.Пушкин	Н.А.Некрасов
ПРОИСХОЖДЕНИЕ	
Происходит из помещичьей семьи. Сам - типичный помещик, живет за счет труда крестьян, не участвуя в управлении хозяйством	Происходит из помещиков, занимающихся предпринимательством: его отец владеет каретной матерской. Гордится тем, что с 16 лет живет самостоятельно, а не за счет крестьянского труда.

Опыт родителей, воспитание, наиболее яркие впечатления детства - это оказало влияние на всю жизнь выдающихся русских поэтов и, в частности, на их предпринимательскую деятельность, тип мышления и поведения.

А.С.Пушкин	Н.А.Некрасов
ТИП МЫШЛЕНИЯ И ПОВЕДЕНИЯ	
Интуитивное мышление и нелогичное поведение. Преобладают чувства, а не разум. Уже преподаватели Лицея отмечали отсутствие у него логики	Рациональное логическое мышление. “Взвешивал все шансы выигрыша и проигрыша с хладнокровностью математического расчета, что позволяло ему успешно действовать, как в предпринимательской деятельности, так и в картах” (5, 102).

Тип мышления и поведения проявляется в частности в организаторских способностях, состоящих в умении заставлять работать других.

А.С.Пушкин	Н.А.Некрасов
------------	--------------

ОРГАНИЗАТОРСКИЕ СПОСОБНОСТИ

А.С.Пушкин не был лидером. Большинство произведений, печатавшихся в журнале, принадлежали его перу, хотя возможным было привлечение других литераторов, их в то время было не так уж мало.

Интереса у подписчиков журнал не вызывал, наоборот, тираж «Современника» постоянно падал. У журнала были конкуренты, причем гораздо более сильные, привлечь к себе их читателей Пушкин не смог.

Н.А.Некрасов успешно выполнил роль лидера: его литературный коллектив был удивительным по мощи: Тургенев и Достоевский, Толстой и Островский, Белинский и другие.

Некрасов хорошо знал своих читателей, тираж журнала возрастал. Главного конкурента – журнал «Отечественные записки»- Некрасов поглотил после закрытия «Современника»

Хороший организатор – это, в первую очередь, уверенный в себе самостоятельный человек.

А.С.Пушкин

Н.А.Некрасов

САМОСТОЯТЕЛЬНОСТЬ

Пушкин не был самостоятельным предпринимателем в отношении финансовых ресурсов. Он берется за издание журнала, уже находясь в долговой зависимости от царя.

Некрасов берет кредит для журнала у лиц, равных по социальному статусу. В силу этого, он имеет возможность быть в оппозиции правительству, ориентироваться на соответствующий круг читателей, что в то время было экономически эффективно.

Наконец, о самом главном - предпринимательской идее, ради воплощения которой предприниматель тратит свои и заемные средства, рассчитывает риски, проявляя самостоятельность и лидерство.

А.С.Пушкин

Н.А.Некрасов

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКАЯ ИДЕЯ

А.С.Пушкин занялся журналом «Современник» **ВЫНУЖДЕННО**, в поисках источника стабильного дохода, потому что «денежные обстоятельства плохи»..

Н.А.Некрасов приобретает «Современник», в первую очередь для того, чтобы создать журнал прогрессивной, с его точки зрения, социальной направленности.

В современной литературе отмечают, что социально ориентированная идея - неотъемлемое условие коммерческого успеха. Результаты предпринимательской деятельности Н.А.Некрасова и А.С.Пушкина подтверждают это.

А.С.Пушкин

Н.А.Некрасов

ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ

Предпринимательская деятельность А.С.Пушкина на посту редактора «Современника» убыточна. После его смерти осталось 138 тысяч рублей долга: сумма, примерно равная его литературному заработку в 1831-1836 гг. (1, 183, 4, 256)

Предпринимательская деятельность Н.А.Некрасова на посту редактора «Современника» была весьма успешна. Н.А.Некрасов к концу жизни был очень состоятельным человеком.

Выводы. 1. Многие современные российские предприниматели подобно А.С.Пушкину – это «вынужденные предприниматели», к предпринимательству их толкнуло лишение привычных источников дохода.

2. Модель успешного предпринимателя, приближается, на наш взгляд, к описанным выше качествам Н.А.Некрасова

ЛИТЕРАТУРА:

1. Аникин А.В. Муза и мамона. Социально-экономические мотивы у Пушкина. М.: Мысль, 1989.
2. Виссема.Х. Менеджмент в подразделениях фирмы. М.: Инфра-М, 1996.
3. Гражданский кодекс Российской Федерации.
4. Иезуитова Р.В. Левкович Я.Л. Пушкин в Петербурге. Лениздат. 1991.
5. Предпринимательство в конце XX века. М., 1992.
6. Серван-Шрейбер Ж. Ремесло предпринимателя. Серван Шрайбер П. Десять портретов предпринимателей. М.: Международные отношения, 1993.
7. Скатов.Н. Некрасов. М.: Молодая гвардия, 1994.